

# 东方之珠 祖国之舰

## ——海军山东舰航母编队访问香港首日见闻

对于在河南洛阳做小生意的谢建军来说，1997年7月1日发生了两件大事：一是香港历经沧桑回归祖国，二是他的儿子出生了。

为了纪念这个重要的日子，谢建军为儿子取了一个具有特殊意义的名字：谢归。

28年后的7月1日，海军上尉谢归跟随首艘国产航空母舰山东舰，踏上访问香港的航程。

在香港回归祖国28周年之际，经中央军委批准，由航空母舰山东舰，导弹驱逐舰延安舰、湛江舰，导弹护卫舰运城舰组成的航母编队7月1日从三亚某军港解缆起锚，7月3日至7日到访香港。

这是山东舰、延安舰和湛江舰首次访问香港。就在一周前，谢归和战友们还在西太平洋某海域，与辽宁舰组成双航母编队开展实战化演练。靠港补给数日后，他们又踏上了航程。

3日上午8时许，编队缓缓驶入维多利亚湾，身着白色军装的山东舰官兵在飞行甲板上摆出了“国安家好”的字样，向香港同胞送去独具海军特色的祝福。香港特区政府和驻港部队的直升机机飞，两艘香港特区红色消防船行“水门礼”，共同为祖国的军舰接风洗尘。

“来了！看到了！”在数码港海滨公园等待的人群沸腾起来，他们指向辽阔海面上破浪前行的“巨无霸”，目光中难掩激动。人群中，头发花白的黄祺国格外引人注目——他手持望远镜，正专注地向海上眺望。

黄祺国曾是一名领港员，在海上工作了50年，为成百上千条外国船舶引水领航。退休7年的他对祖国的船舶怀有深厚的情感。“山东舰很厉害，能亲眼看到很幸运。”黄祺国说，没有抢到登舰参观的名额，他便决定驱车前来，在岸边一睹航母编队的风采。

摄影爱好者姜先生清早6时许便爬上玉桂山，只为抢占一个能拍到航母编队的高点。“从东博寮海峡进港时，整支舰队浩浩荡荡开进来，远远看到就很震撼。”他说。

姜先生居住在深圳，这次是特意来到香港。“山东舰是我们的国产航母，舰载机具备很强实战能力。”他听闻不少朋友从北京、上海等地专程前来，“深圳这么近，怎么能错过？”

近了，近了，“东方之珠”的轮廓逐渐清晰。700余名海军官兵分区列队，站立舷旁，向前来欢迎的人群挥手致意。二级军士长齐正坤给区的年轻人介绍：这是金紫荆广场，这是香港第一高楼环球贸易广场，那是中环，远处的制高点是太平山。

2017年7月，齐正坤曾跟随航空母舰辽宁舰到访香港。除了接待香港市民上舰参观，他也上岸转了转，午餐就在中环的商场里吃了一碗云吞面。“端上来才知道云吞面就是一半的馄饨，一半的面条。”齐正坤说。

按照计划，山东舰、延安舰在维多利亚湾西锚地锚泊，



7月3日，人们在岸上拍摄海军山东舰抵达香港。

新华社发

湛江舰、运城舰靠泊昂船洲军营码头。香港特区行政长官李家超亲临昂船洲军营码头迎接，军民同唱中华人民共和国国歌。国旗、军旗和孩子们手中的香港特区区旗同时在军港码头飘扬。

汉华学校的孩子们被安排在第一批上舰的队列里，这让师生们都很兴奋。“我们是香港有名的爱国学校，从1945年建校开始始终高举爱国主义旗帜。”带队老师介绍说。

香岛中学学生龚翰飞更兴奋：“我妈妈是运城人，我也是运城人，我今天要参观的是运城舰。”香岛中学把登舰参观的名额奖励给各年级品学兼优的学生，每班两到三个名额。

下午5时，李家超和特区政府各部门官员，中央港澳办、中央驻港机构、南部战区、驻香港部队、驻澳门部队代表登上山东舰。山东舰值更士兵吹响海军笛。宽敞

的飞行甲板上，12架歼-15舰载战斗机和直-18、直-9舰载直升机排列整齐。接下来的几天，香港市民有机会登上山东舰，与这些国产舰载战斗机、直升机合影打卡，还可以在机库中亲手触摸系列现役轻武器。

山东舰宽敞的机库里已悬挂满旗，搭建起甲板招待会的舞台。挂满旗、举行甲板招待会是世界各国海军欢迎贵宾时的通用国际礼仪。招待会上，由各种航母飞行手势集合改编的舞蹈、海军陆战队员的擒拿格斗表演和山东民乐表演艺术家的经典曲目演奏，民族特色浓郁，兵味海味十足。

此时的香港，夜幕已经降临，海面上倒映的霓虹光影映衬着香港的繁华，威武的军舰讲述着人民军队的强大。二级上士郑娜唱起了为这次访港创作的原创歌曲《我们是彼此的光》：“我们是彼此的光，心跳共振着东方……”

新华社记者 黎云 孟佳（新华社香港7月3日电）

未来怎么考  
体育中考改革观察之三  
高中考不考

评价体系：  
多少分？如何给？

受访者普遍认同，未来体育的“主科”地位会进一步夯实，最直观的体现就是分数。

2020年底，云南省率先推出“中考体育100分”，多地跟进上调中考体育分值。云南大学体育学院院长王宗平认为，“体育100分”值得推广，经济和教育发达地区更需起表率作用。

北京已明确，2029年体育分值将由目前的50分上调至70分。

体育分直逼满分外，但总体高分率可观，对此业内意见多为“满分不怕多”。云南省教育厅体卫艺处副处长李华海说：“考体育是为了让孩子们动起来，不是为了选拔运动员。”

也有不同意见。王宗平主张适度拉开分差，否则考试就失去了意义。国际关系学院学生陈沁回忆自己在四川绵阳参加中考时，满分80分的体育最多能拉开近10分，“要是人人拿满分，可能锻炼的动力就会少一些”。

此外，由“一考定终身”到过程性与终结性评价相结合是趋势。以北京为代表的部分地区，已将小学体育成绩计入中考，而安徽、江西等地采取初三终结性考核“一锤定音”的方式。多地市表示，正考虑增加过程性考核，既分散考试压力，也引导学生持续运动。

平时分怎么给也是学问。北京市教委表示，下一步将强化过程性监管，研究通过日常体育课表现、阶段性测试、运动竞赛等方式，进行动态跟踪，量化与质性评价结合，科学评定学生体育能力。

但在南昌，过程性考核政策还没落地，已经有家长开始担心：“过程性评价一定要客观，避免平时分变‘人情分’。”

讨论在所难免。如安徽省蚌埠市教育局局长刘善训所言，“只要是考试，就很难有完美方案”，改革本质就是在公平性、科学性和可操作性之间寻找“最大公约数”。

考核内容：考什么？怎么考？

运动项目五花八门，到底中考该“考什么”？

项目选择不断丰富，考虑学生个体差异是一大趋势。

某省会城市教育局透露，有可能将选考项目拓展一倍，分技能、体能和素质三类，每类必选一项。“每个人目前技能项目都是选考，该地教育局表示考虑将其列为必考。”

足篮排、乒乓、游泳等技能类项目愈发受重视。北京市教委明确提出下一步要“突出运动技能习得，鼓励学生依据兴趣深入掌握至少2项运动技能”。某市目前技能类项目都是选考，该地教育局表示考虑将其列为必考。

至于令很多学生和家长犯难的长跑、引体向上是否可取消，王宗平的回答具备一定代表性：“缺什么更要补什么，而不是哪项差就取消哪项。耐力和上肢力量是基础的身体素质，应该多练，除非找到功能相似的替换项目。”

“怎么考”也备受关注。

赋分标准需再斟酌。不少地方反映，不同项目的标准难以一概而论。某市教育局举例说，跳绳和坐位体前屈的考生较多，因为“好练，发挥也稳定”；篮球和足球的寥寥无几，因为“篮球考的运球，有些体育老师上场都拿不稳满分”。

智能化手段应用将更广泛。“电子考官”已在全国多地“上线”，从资格审核、过程监测到分数评判，全程近乎“零人工干预”。

考试时间可更灵活。合肥48中滨湖校区校长张伟建议，终结性考试可以不要都挤在初三，部分体育项目可由学生申请提前考核，“比如初一羽毛球考了满分，初三就不必再考”。

免试标准或视情调整。有人建议放宽政策，国家二级运动员、竞赛获奖学生等免考，有的则建议从严审核，杜绝“钻空子”，“既然体育有特长，那考试压力并不大，更不该缺席”。

中考之后：高中怎么考？

体育中考政策近年来几经调整。疫情期间，考试多以变通形式进行。2024年起，各地政策逐渐回归正轨，但取消体育中考的传言仍时有出现，“考什么、练什么”的应试化现象也招致批评。

对此受访者普遍认为，不能因噎废食，体育中考整体向作用明显，不会也不能取消。李华海表示，如果中考不考体育，学生体质状况或将“一夜回到解放前”。

这并非危言耸听。不少学校和老师反映，由于体育中考的存在，初中学生对锻炼不敢懈怠，初三达到体质“巅峰”；进入高中后，没了考试“指挥棒”，体质往往“断崖式下跌”。

多名业内人士因此认为，高中体育也应予以重视。“高中生确实学习压力大，但越如此越需劳逸结合。运动能有效释放情绪，有益于身心健康。”合肥46中校长刘亮荣赞同探索合理的高中体育测试形式。

2020年出台的《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》提出，将体育科目纳入初、高中学业水平考试范围，“积极促进高校在招生测试中增设体育项目”。

在云南等地，体育已是高中学业水平合格性考试的一部分。刘善训认为“合格考”形式值得肯定。王宗平则建议，是否可将体育列为高校某些相关专业的选考科目，把考与不考的选择权交给学生。

当然，任何探讨都需慎重并经历检验。教育界人士均表示，政策的优化将一直是渐进式。

归根结底，考试只是手段，保障下一代的身心健康和全面成长才是目的。江西省鹰潭市教育局副局长朱红平说：“体育中考改革的深层价值，在于推动教育理念从分数导向向人的全面发展跃迁，让学生收获强健体魄、健全人格与可持续的幸福能力，培养终身运动者。”

新华社记者（新华社北京6月30日电）

铭记历史 缅怀先烈

抗日英烈许子和

侠义柔肠勇护乡里

## 国新办举行新闻发布会 介绍抗战胜利80周年主题展演展览情况



7月3日上午，国务院新闻办公室举行新闻发布会。

新华社记者 才扬 摄

据新华社北京7月3日电 国务院新闻办公室3日举行新闻发布会，介绍中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展览和推出优秀文艺作品、文艺活动有关情况。

围绕抗战胜利80周年文艺晚会和文艺作品展演展览情况，发布会介绍了三项安排。

一是中央宣传部、文化和旅游部、中央广播电视台总台、中央军委政治工作部和北京市将于9月3日晚在北京举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会。二是中央宣传部、文化和旅游部将于8月至10月组织举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年优秀舞台艺术作品展演。三是文化和旅游部、中国文联将于8月至9月在中国美术馆举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年美术作品展。

文化和旅游部副部长卢映川表示，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会将汇集一大批国内优秀的艺术家，年轻一代的文艺工作者将全面担当主力，积极开展创作，努力为广大观众呈现一场精湛的、有感染力的演出。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年美术作品展将深入挖掘中国美术馆及各地美术馆馆藏的抗战主题经典作品，生动展示在中国共产党领导的全体中华儿女同仇敌忾、众志成城、浴血奋战，最终取得战争胜利的雄壮史诗。讲述抗战故事、弘扬抗战精神，一批优秀作品和节目将与观众见面。

《阵地》《八千里路云和月》等电视剧，《胜利1945》《卢沟桥：我们的纪念》等纪录片，以及《马背摇篮》《怒刺》等微短剧正在精心推进行创作。同时，全国各地电视台和网络视听平台还将展播一批抗战题材经典视听节目，《悬崖》《记忆的证明》《闯关东》《八路军》《彭德怀元帅》《太行山上》《亮剑》《历史的天空》等作品将于7月起在“重温经典”频道播出。

国家广电总局副局长刘建国表示，微短剧与抗战题材红色文化相结合，能用小而美的故事、深沉的情感让厚重的题材作品多元化、年轻化，微短剧的加入会成为抗战题材文艺

创作中的一个亮点。同时，“山河见证——我们的抗战记忆”广播电视和网络视听全媒体宣传活动将从7月下旬一直持续到8月下旬，各地广电媒体记者将深入抗战重大战役、重要会议发生地，探访抗日战场遗址、抗日根据地所在地，带领观众一起重温抗战记忆，激发全国人民奋进新时代的精气神。

中央广电总台副台长王晓真表示，总台精心策划了《胜利》《山河铭记》《受降》《共同的使命》等一批专题片纪录片，并将推出《我们的河山》《归队》两部重点电视剧作品。此外，还将推出十集特别节目《烽火战歌》，电影频道7月起推出“铭记历史、缅怀先烈”主题电影展播，将陆续安排《地道战》《平原游击队》《八女投江》等近百部不同历史时期、不同风格的国产抗战影片展映。

举办抗战胜利80周年主题展览是纪念活动中的一项重要安排。

自7月7日开始，“为了民族解放与世界和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展览”将在中国人民抗日战争纪念馆举办。7月8日起面向社会公众开放，7月中旬组织部分专场参观活动，其他时间除每周一例行闭馆外，全部面向社会公众开放。这次主题展览以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主题，共分为八个部分，展览面积1.22万平方米，展出照片1525张、文物3237件，并特别设立了“弘扬伟大抗战精神，深切缅怀抗战英烈”专区。主题展览将作为基本陈列长期展出。

本次主题展览将中国共产党的中流砥柱作用作为主线贯穿始终。

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康介绍，本次展览重点凸显中国战场的东方主战场地位，通过设置大型主题视频、中国抗战巨型照片墙、中国支援盟军作战景观等展项，展现了东方主战场的重要作用和地位。注重将展览各部分的内容置于国际视野中，突出反映中国抗战揭开了世界反法西斯战争的序幕，开辟了世界反法西斯战争的东方主战场，为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。

新华社记者 郑家宝（新华社郑州7月3日电）